









总第13期 2024年4月30日 星期二

主办: 萧山区民政局 协办: 萧山区融媒体中心

《朝夕美好》编委会: 柳玉华 沈华萍 盛 政 张五一 杨春峰

主 编: 倪丹萍 执行主编: 孔亮燕 责任编辑: 杨 君 联系电话: 82666277

适老化改造 让"老有所养"更有品质

"适老化改造,让我的生活变得方便多了。"在楼塔镇岩山村,楼大伯幸福感满满。由于长期患有哮喘病和肺炎,楼大伯的行动日渐不便。家中经过适老化改造后,马桶旁边安装了稳固的扶手,便捷的坡道便于起身,让起床和上下楼梯不再犯难。

为帮助老年人改善居住条件和生活质量,萧山早在2020年就已启动困难家庭适老化改造项目。截至目前,像楼大伯这样因适老化改造而提升生活质量的困难老人家庭已有1030户。

当下,居家养老是大多数老年人的首选养老方式,而适老化改造是实现居家养老的前提条件,已成为应对人口快速老龄化的基本政策。近年来,全国多地都将居家适老化改造列入民生实事清单。今年,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,新一轮的"以旧换新"也将撬动养老领域适老化产品的迭代升级,使得更高质量的适老化产品进入老年人生活之中。



作为积极应对老龄化的关键举措之一,一些较早步入老龄化的发达国家已普遍推行居家适老化改造以促进居家养老,并在政策引导下,建立了相对完善的服务保障机制。借鉴发达国家相关适老化改造的共性特征,对我国居家适老化改造具有积极意义。



当今全球主流适老化改造模式大致可以分为以下三种类型

一. 基于公共福利政策模式

代表国家包括瑞典、丹麦等

二.基于护理保险制度模式

代表国家包括德国、日本、荷兰及新加坡等

三. 基于市场主导模式

代表国家包括美国等



典型发达国家在适老化改造方面的三个共同特性

一.政策支持体系完善

为适应居家养老模式及老龄人群居住需求层次的提升,制定相对完善的政策法规。比如,日本于1963年推行了《老人福利法》,被称为"老年宪章",成为日本推行社会化养老的开端。1982年推出《老人保健法》,使得居家养老得到进一步关注,并于1983年开始推行居家适老化改造。进入深度老龄化后,2000年正式推行了《介护保险法》,2006年再次修订,增加了介护保险支付的住宅修改政策。

德国于1972年正式进入深度老龄化,1988年颁布了《医疗保险法》,规定提供家中辅具购置与租赁服务的支持。1994年,又颁布了世界上第一部护理保险法规《护理保险法》。

二.多元力量参与

适老化改造的成功实施需要多元主体参与,这些典型发达国家制定了一系列政策,鼓励并引导行业组织、建筑装饰企业、学术机构、医疗机构、金融机构、保险公司、福利组织及专业培训机构等多方社会力量参与。

以日本为例,日本适老化改造涉及社会组织、科研团队、建筑事务所等多元主体。老年人向当地护理保险管理部门提出照护需求等级评估申请。医生和专业人员评估完成后,老年人获得地方政府认证的照护需求等级,介护管理员则根据照护等级制定专门的照护改造方案。方案确定后,老年人向介护保险管理部门申请经费并实施安装。

再比如瑞典,主要参与方包括了建筑部门、服务组织、社区组织及专业人员等。具体而言,社区或专业理疗师对申请改造老人的身体状况、居住情况、改造需求等进行评估,建筑部门针对评估结果提出住宅改造方案,然后协同非营利组织推进改造工程实施,工程结束后,健康和社会照护监督委员会对改造成效进行审核。

三. 服务体系有效整合

从适老化改造的流程来看,典型发达国家无论是在机构设置还是具体的改造申请流程方面,都已经形成了相对完整的服务体系,各部门职责得到了明确定义。纵向来看,形成了"中央一地方一服务机构"的组织架构,中央/联邦政府负责政策制定和整体统筹,地方政府则在本级和下级工作方面进行协调指导,为老年住宅改造的整个申请流程提供了支持和帮助。

从横向来看,不论是基于市场运作的美国,还是基于福利供给的瑞典,适 老化改造的推进都引入了社会力量的广泛参与和合作。政府责任部门已经与 多方建立起长期合作机制,搭建起了一体化服务平台,形成了全过程服务链。



再将目光转向国内。为更好满足老年人对美好生活的新期待,打通在居家养老方面的"堵点",近年来国内不少省市在适老化改造的模式上持续发力、不断创新,积极打造老年宜居环境,提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

北京:将建一批高质量适老化改造样板间

就在不久前,北京发布《关于加强设计服务推动居家适老化改造和产业发展的实施方案(试行)》,将力争用两年时间在北京上百个街道建设一批高质量的适老化改造公共样板间,带动上万户家庭开展高品质居家适老化改造,形成"百街万户"的生动实践。

在这些公共样板间里,可提供高质量适老产品和服务展示场景,方便老年人就近体验;鼓励设计企业人驻样板间打造居家适老化改造设计服务中心,以市场化运营方式,为老年人家庭提供优惠设计服

务;同步提供家政便民等嵌入式公

造成本,培育产业生态。

共服务,提升社区综合服务能力。 据了解,这个《实施方案》还鼓励 适老化改造行业产学研领先院校、机 构、企业成立开放性产业联盟,推动联盟 企业围绕优秀设计方案形成从产品销售、改 造施工到家政、金融等配套服务的全产业链 供给,以高品质、规模化供给降低老年人家庭改

浙江:推动养老领域消费品"换新"

近日,浙江省印发《浙江省推动大规模设备更新和消费品以旧换新若干举措》,实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动。涉及到养老领域消费品"以旧换新",就是以推动家装消费品换新为目标,持续推进困难老年人居家适老化改造,提升老年人生活自理能力和居家生活品质。

据了解,此次居家适老化改造将聚焦老年人安全、健康等功能性需求,选择适配性产品,组成不同

场景居家环境的产品服务包供老人选择,对于进一步提升困难老人居家养老质量有着积极的意义。

对于数字化走在前列的浙江来说,在适老化改造方面,数字化应用必不可少。浙江在适老化改造中融入了更多数字元素,通过智能水表、跌倒报警器、健康监测设备、一键呼救装置等智能化养老产品,为老年人提供全天候安全守护,努力实现对老年人状况的全面动态掌握,让养老更智慧、服务更

适老化改造 提升萧山老人养老温度

"老有所养"是和每个家庭息息相关的"民生大事"。改善老年人的居住条件,以满足老年人就地养老的环境需求,正在成为萧山努力解决的重要民生问题。

萧山自2020年启动困难家庭适老化改造项目以来,重点围绕"如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅具配备到位"五个方面进行适老化改造,根据老年人身体情况、居住环境和改造需求进行改造方案设计,拟定86项改造项目供老年人进行个性化选择,满足老年人多样化改造需求。近年来,除了聚焦困难老年人群体外,区民政局还将"三老人员"家庭和计划生育特殊家庭也纳入适老化改造对象。

萧山是杭州老年人口最多的区县,随着人口老龄化程度的不断加深,失能老人数量也在不断增多。为满足老年人"养老不离家"的愿望,萧山还启动家庭养老照护床位试点工作,通过引进专业服务机构,依托智慧化信息系统,对老年人的居室环境和生活空间进行必要的适老化改造和智能化改造,并为其提供专业的居家养老照护服务,使

老人在家 24 小时享受安全守护。经过 3 年的建设,目前已有 682 张家庭养老床位进入最需要帮扶的老年人家里。

对于老年群体来说,疾病固然可怕,但更大的危险其实隐藏在日常生活之中。世界卫生组织有报告显示,跌倒已造成老年人伤害的"罪魁祸首"。如果独居老人在家中意外跌倒了,如何才能及时获得救助?去年,区民政局与爱易云智能科技(杭州)有限公司合作开发"萧行护"老人防跌倒智能系统,通过在老人家中安装毫米雷达波跌倒检测仪,一旦独居老人在家中发生了意外跌倒,这些智能设备会及时触发不同类型告警和多跨协同联动救援,在关键时刻守护老人安全。

"适老化改造是在老年人居家设施的基础上做出的一些调优改善,旨在把'家'打造成最合适的养老地方。"区民政局社会福利科工作人员介绍,由于老年人的需求和身体特点是多样化的,不同的老年人有不同的健康状况、活动能力、生活习惯和居住环境,注定了适老化改造需要"私人定制"。接下来,区民政局将继续加强相关部门的业务协同和数据共享,把智慧元素有机融合到养老服务的全过程、全领域,让更多老人过上有品质的晚年生活。